

持续深化利率市场化改革

近期召开的中央金融工作会议强调,当前和今后一个时期,做好金融工作必须以深化金融供给侧结构性改革为主线。利率市场化是金融供给侧结构性改革的核心内容之一。要持续深化利率市场化改革,健全市场化利率形成、调控和传导机制,引导融资成本持续下降,不断提升货币政策支持实体经济发展的质效。

破之前市场利率向实体经济传导的阻碍,在当前和今后一个时期,做好金融工作必须以深化金融供给侧结构性改革为主线。利率市场化是金融供给侧结构性改革的核心内容之一。要持续深化利率市场化改革,健全市场化利率形成、调控和传导机制,引导融资成本持续下降,不断提升货币政策支持实体经济发展的质效。

化房贷利率政策,包括建立新发放首套房房贷利率政策动态调整机制、调降房贷利率政策下限、推动降低存量首套房房贷利率等。这些举措不但有效支持地方政府用好政策工具箱,稳定了政策预期,同时有利于满足居民刚性和改善性住房需求。目前,降低存量房贷利率工作已基本完成,超过22万亿元存量房贷利率下调,平均降幅0.73个百分点,惠及超5000万户、1.5亿人,每年减少借款人利息支出1600亿元至1700亿元,户均每年减少3200元。

LPR改革对存款利率市场化改革也具有重要作用。长期以来,我国存款利率市场化改革进展相对滞后,特别是个别银行盲目追求规模而高息揽存,使得正常经营的银行也不得不跟随定价,陷入“囚徒困境”,影响市场利率向存款利率的传导。随着LPR改革深入推进,存款利率市场化程度显著提升,市场竞争秩序得到有效维护。

利率市场化在促进金融与房地产良性循环中同样发挥了积极作用。为适应房地产市场供求关系发生重大变化的新形势,金融监管部门适时调整优

推动利率市场化改革,必须始终坚持发挥市场在利率形成中的决定性作用。首先,持续完善中央银行利率调控机制,提升市场基准利率的权威性和公信力,疏通资金进入实体经济的渠道,优化金融资源配置。其次,推动存款利率进一步市场化,坚持用改革的办法,巩固企业融资和居民信贷成本下降的成效。最后,坚持在市场化法治化轨道上推进金融创新发展,督促金融机构继续降低存量房贷利率落实到位,理顺增量和存量房贷利率关系,减轻居民利息负担,支持投资和消费增长。

前10月人民币贷款同比多增1.68万亿元——

金融支持实体经济质效提升

本报记者 马春阳

中国人民银行11月13日公布的统计数据显示,10月末,广义货币(M₂)余额288.23万亿元,同比增长10.3%,增速与上月末持平,比上年同期低1.5个百分点。前10个月,人民币贷款增加20.49万亿元,同比多增1.68万亿元。10月份,人民币贷款增加7384亿元,同比多增1058亿元。

方面源于我国经济活动恢复常态,居民和企业信心持续回暖;另一方面源于下半年以来国内宏观政策加码,宽信用政策效果显现,政府债券净融资增加明显。

在贷款结构上,10月份,住户贷款减少346亿元,其中,短期贷款减少1053亿元,中长期贷款增加707亿元;企(事)业单位贷款增加5163亿元,其中,短期贷款减少1770亿元,中长期贷款增加3828亿元,票据融资增加3176亿元;非银行业金融机构贷款增加2088亿元。

专家表示,10月份金融数据略高于市场预期,金融支持实体经济质效持续改善。光大银行金融市场部宏观研究员周茂华认为,10月份信贷、社融数据同比多增,强于季节性表现。一

正稳步推进,但受房地产市场、民间投资、消费等领域活力偏弱影响,实体经济内生信贷需求仍显不足。

在社融增量方面,10月份,对实体经济发放的人民币贷款增加4837亿元,同比多增232亿元;未贴现的银行承兑汇票减少2536亿元,同比多减380亿元;企业债券净融资1144亿元,同比少1269亿元;政府债券净融资1.56万亿元,同比多1.28万亿元;非金融企业境内股票融资321亿元,同比少467亿元。

专家认为,10月份社融同比大幅多增,主要受政府债券融资和贷款提振,尤其是政府债券融资同比大幅多增逾万亿元。同时,近期整体偏强的金融数据将推动四季度经济延续回升向好势头。(下转第三版)



11月13日,船只有序通过广西梧州市长洲水利枢纽西江船闸。今年以来,梧州市累计完成水路货运量4362.3万吨,货物周转量145亿吨公里,同比分别增长9.53%、16.33%;完成港口货物吞吐量5330.59万吨,同比增长18.45%。何华文摄(中经视觉)

经济日报

2023年11月14日 星期二

ECONOMIC DAILY

今日12版

农历癸卯年十月初二

经济日报社出版

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第14729期(总15302期)

更好发挥煤电基础性支撑调节作用 两部制电价促能源绿色转型

国家发展改革委、国家能源局近日联合印发《关于建立煤电容量电价机制的通知》,决定将现行煤电单一制电价调整为两部制电价。根据《通知》,电量电价通过市场化方式形成,灵敏反映电力市场供需、燃料成本变化等情况;容量电价水平根据转型进度等实际情况合理确定并逐步调整,充分体现煤电对电力系统的支撑调节价值,更好保障电力系统安全稳定运行,为承载更大规模的新能源发展奠定坚实基础。

更好保障电力安全稳定供应

为何要建立煤电容量电价机制?据了解,煤电经营成本包括折旧费、人工费、修理费、财务费等固定成本和燃煤等变动成本。目前,我国对煤电实行单一制电价,即煤电只有发电才能回收成本。电力市场成熟国家通常实行两部制电价,即容量电价主要回收机组固定成本、电量电价主要回收变动成本。

“建立煤电容量电价机制、对煤电实行两部制电价政策,既是近年来我国新能源快速发展的现实需要,也是推动新能源加快发展和能源绿色低碳转型的必然要求。”国家发展改革委有关负责同志表示。

一方面,国内新能源快速发展,迫切需要煤电更好发挥基础性支撑调节作用。由于新能源发电具有间歇性和波动性,客观上需要更多的调节性资源,为电力系统提供更加充裕的调节能力。煤电是我国最重要、成本较低的支撑调节电源,推动煤电加快向提供容量支撑保障和电量并重转型,平常时段为新能源发电让出空间、高峰时段继续顶峰出力,对促进新能源发展具有重要意义。

另一方面,在现行单一制电价体系下,煤电企业只有发电才能回收成本并获得回报。随着煤电转变经营模式,煤电机组越来越多时间“备而不用”,通过单一电量电价难以完全回收成本,近年来出现行业预期不稳等现象,长期下去可能会影响电力系统安全稳定运行,并导致新能源利用率下降。建立煤电容量电价机制,回收部分或全部固定成本,从而稳定煤电行业预期,是保障电力系统安全稳定运行、更好促进能源绿色低碳转型的必然要求。

华能集团能源研究院系统研究部主任陈大宇表示,煤电作为我国绝大部分有效容量的唯一可行来源,建立健全覆盖绝大部分有效容量的完整价格形成机制,对填补我国电力市场体系建设空白具有积极作用。同时,将原有的电能价格进行细分,能够推动新型电力系统新业态、新技术发展。

中国宏观经济研究院市场与价格研究所研究员杨娟表示,建立煤电容量电价机制,有利于推动煤电向基础保障性和系统调节性电源并重为主转型,促进新型电力系统建设和与之相适应的电力市场建设,更好发挥价格信号作用,推动能源绿色低碳转型,助力“双碳”目标实现。

适用合规在运公用煤电机组

《通知》围绕建立煤电容量电价机制,创新提出了一揽子

导读

- 欧洲经济软着陆难度不小 4版
- 增强韧性促外汇市场稳健运行 7版
- 国产风电技术是如何突破的 9版
- 向森林要食物应讲科学重生态 5版
- 破解新兴产业集群发展难题 8版
- “配方揭秘”也是茶饮竞争力 10版

践行习近平经济思想调研行

用笃行实干推动高质量发展

本报评论员

实干之能,会带来怎样的发展之效?奋发海东已给出答案。

美丽乡村,河湟诗画;齐心协力,共谋发展;社会越来越安定,生活越来越富裕,人民越来越安心……青海湖以东,一座“田中有城、城中有林、林茂田丰、山清水秀”的城市快速崛起。高质量发展的生动画卷,印证的正是习近平经济思想的真理力量、思想魅力和实践伟力。

高质量发展,是中国式现代化的本质要求,也是习近平总书记反复强调的关键词。“推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求”“人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的”“以高品质生态环境支撑高质量发

展”“各地区要结合实际,因地制宜、扬长补短,走出适合本地区实际的高质量发展之路”……一系列重要论述,不断丰富发展着习近平经济思想的深刻内涵,成为引领我国各项事业发展的指南针、破解发展难题的金钥匙、再创新发展佳绩的动力源。

科学理论指引在前,海东认清自身优势,直面短板,不断激发新状态。

——新状态,要有担当。发展不够、不快、不优,仍是海东最大的实际,所以要奋勇争先。面对艰巨繁重的任务,海东各级干部积极主动地干、千方百计地干、持之以恒地干,在实干中推动发展,在实干中不断追赶。

——新状态,要有定力。定力来自洞察力,既密切关注经济走势,见微知著,又

坚持底线思维,做足预案;定力就是意志力,为了长远发展不图一时之快。海东积极融入“把青藏高原打造成为全国乃至国际生态文明高地”部署安排,坚持不懈贯彻新发展理念,统筹算好发展质量和速度的大账。

——新状态,还要会作为。“会作为”,必须处理好破与立、稳与进等辩证关系。遇到问题,多个角度想;处理问题,牵住“牛鼻子”。把方法论运用于发展实际,海东坚持找准加强和改进工作的切入点与着力点,以“加快建设世界级盐湖产业基地,打造国家清洁能源产业高地、国际生态旅游目的地、绿色有机农畜产品输出地”为引领,围绕培育生态、循环、数字、平台“四种经济形态”,扬长避短,勇毅前行。

从更广阔的视野来看,海东是一个实践写照。各地攻坚克难、笃行实干的图景,共同汇聚成奋发向上的中国。大道至简,实干为要。奔赴充满光荣和梦想的远征,没有捷径,唯有实干。党的二十大清晰勾画出我们走向复兴的方略与路径,接下来就是以攻城拔寨的昂扬斗志,在更高起点上推进高质量发展。激扬“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,在机遇面前主动出击,在困难面前迎难而上,在风险面前积极应对,把新征程上的各项战略部署落实落细,一步一个脚印将蓝图铺展在神州大地。

最是实干能致远。一个14亿多人口的大国,迈向富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国,必将生动书写历史,深远影响世界。

本报西宁11月13日讯(记者马玉宏、石晶)11月13日,经济日报刊发深度调研《奋发海东》,报道了海东市坚决贯彻落实习近平总书记考察青海时的重要讲话精神,通过大力加强生态文明建设、推动黄河流域高质量发展,在打造“一个高地”和建设“四地”的新征程上奋力前行的生动实践。报道刊出后,青海各级媒体转载,引起广泛关注。

青海省政协副主席,省林草局党组书记、局长李晓南表示,《奋发海东》立足高质量发展这个重大要求,以深入的调研,充分反映了海东市绿色发展的鲜明主题。文章用独特的视角,以小见大,以实讲新,从一个侧面集中反映了青海落实习近平总书记重大要求在江源大地的生动实践和丰硕实践成果。

青海省社会科学院经济研究所所长、研究员杜青华说,《奋发海东》从一河碧水、一道青山、一颗“石榴”、一碗拉面、一只“彩篮”、一双巧手、一股干劲等角度切入,以小见大、见微知著,多维度展示了海东在黄河流域生态保护、祁连山南麓环境整治、脱贫攻坚和特色产业高质量发展等领域的奋斗历程、可喜成就和美好未来,是一篇富有时代气象、蕴含河湟印记、彰显海东特色的高质量深度报道。(下转第三版)

坚守

奋发

引发

读者

